季莫斯將會成為新總理。較早前,現任內閣響應總理帕 潘德里歐號召總辭,以加快權力過渡。歐元集團主席容 克要求兩黨組成的新政府簽署書面文件,表示願意接受 新一輪援助方案,又指希臘有望獲得第6筆貸款。

### 希內閣集體總辭

帕潘德里歐昨日召開緊急內閣會議,知情人士稱,帕 氏會上感謝內閣的貢獻,但要求他們集體辭職,又和內 閣成員「説再見」。預計帕潘德里歐將於昨日稍後與總統 帕普利亞斯會面,提交政府辭職,後者會召集各黨派領

新總理大熱人選、前歐洲央行副行長帕帕季莫斯,已經 由美國返希,但據稱因他開出過高條件,仍未獲得新民主 黨同意。據稱他要求延長聯合政府任期,意味早前兩黨同 意明年2月19日舉行大選的協議將要修改,又有傳他希望新 民主黨議員加入聯合政府,但被該黨領袖薩瑪拉斯拒絕。

除了帕帕季莫斯外,69歲的歐洲申訴專員季亞曼托羅 斯、64歲前財長魯邁利奧蒂斯也被傳有望出任新總理。季 亞曼托羅斯表示,如果達成某些條件,不排除出任總理。

希臘財長韋尼澤洛斯昨日和歐元區財長在布魯塞爾開 會,各國官員對於希臘的政治僵局也顯得不耐煩。歐盟

經濟事務專員雷恩表示,希臘整個政治階層需要重拾外 界信心。國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德也促請希臘 重建明朗政局。

## 有望獲得第6筆貸款

容克稱,歐元區將堅持上月歐元區峰會達成的決議, 他正等待希臘兩大政黨領袖簽署的書面文件,承諾繼續 採取緊縮措施。他稱只要希臘新政府繼續遵守其承諾, 由歐盟、IMF和歐洲央行組成的「三頭馬車」,將按計劃 向希臘發放第6筆救助貸款。

■路透社/美聯社/法新社



莫斯將會成為新總理。

意國會通過預算案

贊成票未過半數

## 貝老倒台可能後果

■貝老所屬政黨會游説總統,他們能 拉攏北方聯盟和部分右翼反對黨合 作,保持國會大多數優勢。總理人選 包括北方聯盟領袖博西、貝老領導的 自由人民黨黨魁阿爾法諾等。

■中間偏左陣營及市場主張的方案, 可撇除政治內耗,集中精力解決經濟 問題。1994年貝老首度下台後,由迪 尼繼任總理,帶領由學者、法官、軍 官組成的政府。前歐盟專員蒙堤是新 總理熱門人選。

■亦稱緊急政府,需要德高望重的政 客領導,兩度出任總理的阿馬托可能 是真命天子。

■按現行法例舉行大選,貝老有望繼 續領導右翼政府。壞處是延長不穩定 因素,令市場瀰漫不安情緒。《衛報》

歐債危機焦點轉向意大利 國會昨表決關鍵的預算改革方 案,反對派一如所料集體投 棄權票,雖無阻議案通 過,但贊成僅有308票, 未能達到過半數的316 票,顯示總理貝盧斯 科尼已失去國會大多 數優勢,下台壓力仍 大。反對派準備提出 對他的不信任動議, 可能數日內表決,誓 迫貝老下台,聯合政 府內的盟友也開腔促貝 老退位。儘管腹背受 敵,但貝老早前仍堅稱不 會下台。財長特雷蒙蒂已提 前離開歐元區財長會議,回國

自老家族持有的《新聞報》昨以「我不 會下台」為頭條標題,並引述貝老稱 「看看誰人當面出賣我」,報道更將猶大出賣耶 穌與貝老現況相比。報道稱,中間偏左反對派打 算集體投棄權票,避免影響公共財政之餘,亦 可顯示貝老已失去支持。反對派並準備對貝老 提出不信任動議。分析指,貝老在眾議院的優 勢不再,北方聯盟更傾向提前大選解決困局。

處理危機。

左傾報章《共和報》指出,前日傳出貝老辭 職消息,股市隨即上揚,但他否認後便調頭回 落。報道稱,貝老政權終有一天會倒下,市場 會再次起飛。

## 奧財長:大得不能救

奧地利財長費科特認為,意大利經濟規模 「大得不能拯救」,該國需作出犧牲,不能旨意 外界援助。她表示意國北部工業是自救工具, 但目前受流動性問題困擾,最終可能被迫向歐 洲金融穩定機制(EFSF)求助。

歐盟經濟事務專員雷恩前日要求意國盡快交 出改革計劃細節,以刺激經濟增長。Natixis銀 行債券策略師雷格納警告,意國可能成為歐元 區的「系統性風 🧠

## 國債孳息率 逼近7厘

險」。

當年希臘、葡萄牙及愛爾蘭均 在孳息率升至7厘的心理關口時向 外求援。意大利國債孳息率昨日早段升至 6.73厘,距離7厘愈來愈近,投資者大舉拋售意 國債,明顯反映市場的不信任,分析指出,意 大利國債風險加劇,對銀行的吸引力大減,將 形成惡性循環,進一步嚇退買家。

意大利債務多達1.9萬億歐元(約20.3萬億港 元),當中2,000億歐元(約2.1萬億港元)將在明年 到期,該國根本無法承受如此高的孳息率。

■路透社/法新社/彭博通訊社/《華爾街日報》

**AMRIAM** 

PANIMOTON

■意大利有示威者戴上

面具反貝老。 美聯社

歐洲5國國債佔GDP比率 國債負荷 200% ر 國債佔國內生產總值(GDP)比率 160 資料來源 : 歐盟委員會 2011年春季預測《華爾街日報》 120

歐債危機肆虐,歐洲銀行業也大舉拋售歐 債。國際清算銀行(BIS)最新數據,截至6月底歐 洲銀行業減持希債至370億美元(約2,875億港 元),遠低於去年底的520億美元(約4,041億港 元),持有的愛爾蘭、葡萄牙、西班牙國債也減

數據顯示,法國巴黎銀行過去4個月減持歐 債,錄得8.12億歐元(約86.8億港元)虧損;德 國商業銀行今年也因減持希臘、愛爾蘭、意大 利、葡萄牙和西班牙債券22%至130億歐元(約 1,390億港元),而蒙受虧損。

IN CONTANTI

現時歐洲領袖為了降低希、意 等國的借貸成本不斷奔 走,但銀行大舉抛售歐 債,或造成更大的債務 減值和資金短缺。倫敦 Knight Capital Europe Ltd. 信用分析師迪奇托指出,歐 洲主管機關和領袖正在 用槍射自己的腳,因為 一家大型主權債務投 資集團已被市場淘汰 ERCO FIDUCIA ▼出局。他認為在決策 PAGAMENTO 者找到主權債務的

> 「後備」解決方案前, 歐債還會持續跌價。 ■彭博通訊社

繼希臘公投鬧劇後,意大利總理貝盧斯科尼也 陷信任危機,執政聯盟瀕臨崩潰,外界普遍相信 倒台是遲早問題。意國身為歐元區第3大經濟 體,債務雖不及希臘嚴峻,但財政改革新意欠 奉,政府無力駕馭反對聲音,政客互相傾軋,情 沉愈見惡化。若意國最終要伸手求援,勢將再度 謂其身不正。至於官僚體制過度膨脹,精簡架構 觸發市場信心危機,在歐元區引發骨牌效應,全

球經濟慘遭拖累。 上周打入《福布斯》權力榜第21位的貝老家族 势力遍及全國,個人態度輕浮,縱使官司纏身仍 應美國「佔領華爾街」運動,唯獨羅馬爆發警民 戀棧權位。改革舊調重彈,衰退在所離免。國內 衝突,令外界側目。 政治勢力各據一方,即使貝老下台提前大選,預 料無政黨可佔優,與現時亂局無異。就算總理繼 局一日未平,計時炸彈隨時在歐元區引爆,加上 任人有三頭六臂,亦難敵政客「大合唱」,追論 美國不爭氣,全球經濟復甦遙遙無期。■曾憲龍

政客玩火 全球遭殃 恢復投資者信心。

## 經濟疲弱 民眾怨聲載道

意大利福利主義掛帥,民眾惰性深種,自然不 願勒緊褲頭。國防部更被踢爆大花筒買靚車,可 勢在必行,將直接推高失業率。面對國內經濟持 續疲弱,營商環境不理想,加上人口老化,年輕 人看不見前景,怨聲載道。全球各地上月和平響

意國目前各方面都甚有希臘「風範」, 政治亂

# 意預算案過關 美股中段反

希臘債務危機有望喘定後,意大利國會 預算案雖過關,但反映總理貝盧斯科尼失 去國會優勢,下台危機未除,美股昨日先 升後跌。道瓊斯工業平均指數中段報 12,013點,跌54點。標準普爾500指數報 1,257點,跌3點。納斯達克指數報2,687

點,跌7點。 歐洲股市全線上升,富時100指數中段報 5,566點,升55點;巴黎CAC指數報3,143 點,升39點;德國DAX指數報5,967點,升

38點;意大利股市升117點。 紐約期油每桶報96.52美元,上升1美 元,創3個月新高。布蘭特期油報每桶116 美元,升1.49美元。石油輸出國組織 (OPEC) 昨日調高中長期石油出產預測。

■彭博通訊社/美聯社/路透社

德國一所中學8年前在一個實驗項目中,創造 德國一別中字o平周中 出一種名為Chiemaguer的新貨幣,近期歐債危機 深重、民眾對歐元信心下降,Chiemaguer竟因此 意外「走紅」,流通量大增。學者指出, Chiemaguer可讓希臘借鏡,類似的貨幣有助刺激 地方經濟,同時不會產生更多外債。

Chiemaguer流通於德國近奧地利邊境一個富裕 **走** 换,幣值與歐元相等。今年來已有600萬 的鄉郊地區,面值介乎1至50,可於當地商舖兑 Chiemaguer易手,較2009年增長33%。在德國, 類似的地方貨幣共有24種。

現職中學經濟學教師的加萊里,於中學時代發 明了Chiemaguer。他説:「創造新貨幣的原意, 是想將貨幣與實體經濟聯繫起來。我們希望讓更 多人關注小型企業和普通消費者,並保持貨幣在 本地流通。」但不少學者指出,地方貨幣不可能 取代歐元在全國流通。

德國經濟學教授貝倫斯稱,希臘若引入類似的 本土貨幣,或有助渡過債務危機。他說:「希臘 需要一種像Chiemgauer的地區性貨幣,在不創造 外債的情況下推動經濟增長。這將降低失業率, ■路透社

借 減少社會開支並增加税收。」